

# RCEP对地区及世界经济的积极意义 全球经济开放发展的里程碑 (下)

正如外交部发言人汪文斌所强调的，RCEP的生效实施，是多边主义和自由贸易的重大胜利。面对百年未有之大变局下的动荡变革，国际进步与合作的力量乃是大势所趋，不可阻挡。

## 助力双循环发展格局，促进开放型经济新体制的形成

为外循环稳环境，为内循环增动力，RCEP的生效将推动中国双循环发展格局的建立，促进更高水平的开放型经济新体制的形成。

首先，RCEP将助力中国双循环发展格局的构建与形成。一方面，RCEP连通区域内资源与市场，打通国内外供给与需求，通过构建一体化的规则，提升区域经济发展环境的稳定性，为外循环的顺利运行保驾护航。RCEP成员国地缘邻近，发展水平多元，资源禀赋各异，产业优势互补，市场潜能巨大。这些有利条件能帮助我国减少对美国等西方发达经济体的依赖，增强我国产业链与供应链安全，还将提高我国抵御国际政治经济动荡风险的能力。另一方面，RCEP带动中国企业充分融入大市场，为内循环注入新动力。通过减让关税、统一的原产地规则和高效的便利化措施，区域内商品和制造业原材料的流动性增强，企业交易成本下降，国际竞争力增强。高水平的开放要求中国企业直接对标国际先进企业，对接国际技术标准，提高产品质量，攻克关键技术，从而持续提升企业参与国际合作

与竞争的能力。这一过程还将促进我国制造业向中高端迈进，推动产业结构升级。

其次，RCEP的生效将推动更高水平的开放型经济新体制的形成。一方面，投资自由化与贸易便利化将提升我国开放水平，促进经济增长。投资开放，既能稳定国内已有外资，将更多外资引进来，又有利于国内资本更好地走出去，扩大优化产业链布局。商品市场开放，企业以较低的成本获取更优质的设备与原材料，提升产品品质，满足国内消费升级需求，提高中国产品的海外声誉。根据商务部国际贸易经济合作研究院发布的《RCEP对区域经济影响评估报告》，到2035年，RCEP将使中国出口和进口累计增量分别达到3154亿美元和3068亿美元，经济福利将累计增加996亿美元。另一方面，通过提高开放水平，RCEP将推动中国技术革新和制度创新。RCEP覆盖了电子商务、人工智能等新领域，在全球数字、绿色治理等领域开展新合作。科技创新和数字化变革推动中国与东盟等国在数字经济时代的融合，也推动中国技术的进一步革新。RCEP对于国际经贸新规则的尝试，使中国更加适应国际贸易规则的新变化。这些高标准的规则既体现了中国深化开放的决心和推动贸易自由化、全球化的信心，也为我国提供了适应新规则的机会，积累了制定新规则的经验，为未来的制度创新指明了方向。此外，RCEP的成功还将为中国下一步参与更高

标准的《全面与进步跨太平洋合作关系协定》(CPTPP)打下坚实基础。

展望未来，在百年变局和世纪疫情的叠加共振下，RCEP将始终深化经济开放融合，推进区域合作迈上新台阶；拥抱多边主义与自由贸易，开创全球经济合作新局面；助力双循环发展格局，促进开放型经济新体制的形成。作为RCEP最积极的参与者和贡献者之一，中国将坚定支持东盟的中心地

位，与成员国一道，携手同行，共谱繁荣美好的新篇章。(完)

中新网



1月1日拍摄的正在进行集装箱装卸作业的文莱摩拉港码头。文莱摩拉港由中国和文莱合资企业——摩拉港有限公司运营。新华社发

## 中国经济去年增长8.1% 第四季增长放缓至4%



中国经济去年取得8.1%增长，但去年第四季的增长跟第三季比明显放缓。图为被视为能让股市永保牛市的上海外滩牛雕像。(彭博社档案图)

官方数据显示，中国经济去年取得8.1%增长，高于市场预期和中国官方目标。第四季增长跟第三季比明显放缓，但仍优于市场预期。

中国国家总计局网站今早(17日)公布的数据显示，中国经济在去年第四季取得4.0%的增长，明显低于第三季的4.9%。

早前接受路透社和彭博社访问的分析师和经济学家都预测，中国经济去年全年将取得8%的增长。中国政府则在《政府工作报告》中，

将国内生产总值增长目标设定在6%以上。

在去年第四季国内生产总值方面，接受路透社访问的分析师预测增速为3.6%，接受彭博社访问的经济学家预测则是3.3%。

中国国家统计局分析，中国经济在去年持续稳定恢复，但外部环境更趋复杂严峻和不确定，国内经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

统计局说，下阶段将坚持稳中求进工作总基调，着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。统计局也公布，中国房地产开发投资去年增长4.4%，全国商品房销售面积也增长1.9%。

去年全年全国居民人均可支配收入3万5128元(人民币，约7460新元)，比上年名义增长

9.1%，两年平均名义增长6.9%；扣除价格因素实际增长8.1%，两年平均增长5.1%，与经济增长基本同步。此外，2021年末大陆31个省区市总人口为14.126亿人，比上年末增加48万人；全年出生人口1062万人，人口出生率为7.52‰。

去年全年全国城镇调查失业率平均值为5.1%，比上年平均值下降0.5个百分点。

统计局局长宁吉喆今天在发布会上介绍2021年国民经济运行情况时说，当前中国经济下行压力仍然较大，居民就业增收受到制约，城乡之间、区域之间、不同群体之间收入分配差距，下一阶段将构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排，逐步缩小收入分配差距。(完)

联合早报